工商業廢物棄置飆近一成

都市固體廢物 家居垃圾棄置量全面上升

香港文匯報訊(記者 高俊威)特區政府於上 月就都市固體廢物收費條例草案提交立法會審 議,令垃圾徵費正式提上日程。環保署昨日公佈 的香港固體廢物監察報告顯示,去年都市固體廢 物產生量為575萬公噸,按年上升0.9%。其中 家居廢物產生量減少1.9%,顯示普羅市民對源 頭減廢的意識有所增加。惟工商業廢物產生量仍 持續上升,按年增加4.1%。至於廢物棄置量方 面,工商業廢物棄置量達158萬公噸,較前年大 增9.5%,而都市固體廢物人均棄置量亦按年增 加2.8%。



	項目	數量	按年增減
	都市固體廢物產生量	575萬公噸	1 0.9%
	都市固體廢物棄置量	392萬公噸	1 3.7%
	家居廢物棄置量	234萬公噸	1 0.2%
	工商業廢物棄置量	158萬公噸	1 9.5%
	都市固體廢物人均棄置量	每日1.45公斤	1 2.8%
	■資料來源:環保署	■整理:香港文匯幸	最記者 高俊威

工 保署昨日公佈「香港固體廢物監察 →**尺**報告 — 2017年的統計數字」,羅 列去年本港的固體廢物,即涵蓋家居和 工商業廢物的都市固體廢物、整體建築 廢物及特殊廢物,在棄置和回收或循環

經濟擴張致工商廢物增

再造方面的統計數字。

報告指出,去年棄置在堆填區的固體 廢物量平均每日為1.55萬公噸,較前年 增加1.2%。至於去年棄置在堆填區的都 市固體廢物平均每日為1.07萬公噸,較 前年增加3.7%。

家居廢物是都市固體廢物的主要成 分,去年的棄置量為平均每日6,404公 噸,較前年上升0.2%。另一方面,去年 噸,較前年增加9.5%。

就都市固體廢物人均棄置量而言,去 年為每日1.45公斤,高於前年的每日1.41 公斤。都市固體廢物人均棄置量的增 加,部分是由於本港經濟於去年顯著擴 張,令工商業廢物棄置量錄得較大的升 幅所致。

棄置量大增近一成

按廢物成分分析,有色金屬及玻璃的 棄置量分別按年下跌16%及12%。然而 廢紙的棄置量按年上升13%,而廚餘的 棄置量則按年上升1.7%。

特殊廢物方面,位於屯門的污泥處理 設施「T·PARK」,自2015年4月起開 始處置來自渠務署污水處理廠的脱水污 水污泥,脱水污水污泥的棄置量相比 2014年累計減少88%;但由於源自其他

區的特殊廢物棄置量較前年上升1.9%。

環保署昨日公佈報告顯示,去年都市固體廢

物、家居廢物棄置量全面上升,其中工商業廢物

至於建築廢物,去年經公眾填料接收 設施及其他渠道回收的惰性拆建物料的 回收率,處於92%的高水平。棄置於堆 填區的整體建築廢物量則較前年減少 4.9%。部分原因可能是自去年4月起,建 築廢物處置費用調升,以確保收費能提 供足夠誘因鼓勵業界減少及循環再用拆 建物料,減少棄置。

循環再造業持續不景氣

報告提到,近年外圍可循環再造物料 市場持續不景氣,而且香港周邊地區逐 收業的整體表現。去年都市固體廢物回 收率為32%,低於前年的34%。惟環境 工商業廢物的棄置量為平均每日4,329公 源頭的脱水污泥有所增加,去年於堆填 及自然保育基金資助的自願性玻璃樽回 市民作好準備。

收計劃,帶動玻璃物料回收量在去年較 前年增加18.4%。

環保署發言人表示,政府會繼續全 力落實「香港資源循環藍圖 2013 -2022」內各項減廢及循環再造措施。 而都市固體廢物收費是政府整個減廢 策略中至為重要的一環,透過提供經 濟誘因,移風易俗,鼓勵各界更積極 落實源頭減廢和乾淨回收,從而減少 整體廢物棄置量

發言人表示,首爾與台北市在引入 廢物按量收費初期,廢物棄置量均下

對於新一份「香 港固體廢物監察報

容器兩項生產者責任計劃,並積極尋找 土地支持本地回收業發展。

環保園四幅地發展廢紙回收

報告顯示,廚餘於堆填區棄置的都市 固體廢物中佔最大份額,家居廚餘每日 達2,363 公噸,商業廚餘亦達1,140 公 噸。環保署表示,有機資源回收中心 (回收中心)第一期已於今年7月開始 運作,每日可處理200公噸廚餘。回收 中心第二期將視乎立法會審批撥款的進 度,預計於2022年開始運作,每日可 處理300公噸廚餘。環保署亦正計劃利 用各現有和將來的污水處理廠,逐步推 行「廚餘、污泥共厭氧消化」技術,以 盡快提升整體廚餘回收量。政府將先為 工商業廚餘推行免費回收服務先導計 劃。

去年從都市固體廢物回收的可循環再造物品 中,紙料佔逾四成。環保署積極培育本地廢紙再 造工業,減少依賴出口來處置廢紙。環保署剛批 出環保園四幅相連地段租約,以發展廢紙回收再 造設施,其處理量約為每年30萬公噸,預計於明 年開始設計及動工興建,並於2022年投入運作。

環保署表示,正積極與其他部門合作,尋找合 適的長期及短期用地,以支持本地回收作業和發 展更多回收再造處理設施。政府會繼續透過回收 基金不同計劃向業界提供支援,並加強推動「乾 淨回收」文化,以達到提升回收廢紙質量的目 標,讓本地廢紙在出口市場更具競爭力。

連鎖快餐相繼宣佈「走飲管」

連鎖快餐店麥當勞及大家樂相繼宣佈,不再主 動向顧客提供膠飲管,對環保人士而言是一大喜 訊。環保署亦表示,會在2018/19年度內就未來 管制即棄塑膠餐具的可行性,以及相關主流方案 進行顧問研究。政府亦會先行在政府場所內經營 的飯堂和食肆,逐步減少使用即棄塑膠餐具。

施政報告亦提及一系列應對塑膠廢物挑戰的措 施,當中包括推展塑膠飲料容器生產者責任計 劃、檢討塑膠購物袋收費計劃的運作,以及推行 免費非工商業廢塑膠回收服務先導計劃等。

■香港文匯報記者 文森

海關食署嚴截肉類走私

香港文匯報訊(記者 高俊威) 非洲豬瘟疫情在內地蔓延,惟香 港的防疫或出現漏洞。有報道指 有港人在深圳購買新鮮豬肉回 港,被誤導只需多用幾層報紙將 肉包裹,或用滾水烚過後令豬肉 表面熟透,即可過關。有傳染病 專科醫生及公共衛生教授均指 出,此舉或有機會將非洲豬瘟及 其他病毒帶來香港。香港海關及 食物環境衞生署表明,會致力打 擊肉類走私活動,並適時採取聯 合行動,堵截非法進口。

烚熟豬肉可過關屬誤導

由於內地食材普遍較香港便宜, 不少香港人北上買菜。有傳媒早前 報道,雖然非洲豬瘟疫情擴散,但 仍有港人在在深圳京湖街市和東門 市場購買新鮮豬肉回港。有檔主更 教客人用多幾層報紙將肉包裹,或 用滾水烚過令豬肉表面熟透,即可 帶過關。

報道指出,檔主將客人所買豬肉 放入滾水烚約半分鐘,再放入膠袋 並用報紙包裹,但拆開後見豬肉表 層只呈半熟,輕按有血水流出。報 道又指有人將肉放在手提袋成功入 境,沿途沒有海關查問。

香港法例規定,進口肉類必須附 有衛生證明書。任何人攜帶未經煮 熟肉類進入香港而未能提供衛生證 明書,即屬違法,一經定罪,可被 罰款5萬元及監禁6個月。

示,一向與食環署保持緊密聯繫, 致力打擊肉類走私活動,並適時進 行聯合行動,堵截非法進口。海關 在清關過程中如發現懷疑受管制肉 類,會將個案轉交食環署人員跟進

食環署表示,已與海關加強打擊 非法攜帶肉類入境。該署上月接獲 58宗非法攜帶生肉入境的轉介個案 及作出39宗檢控,並發出19封警 告信予曾向海關申報攜帶生肉入境 的人士。今年首11個月則接獲419 宗轉介個案及作出294宗檢控,亦 發出125封警告信。

攜帶生肉入境再犯即時檢控

食環署指,對首次攜帶生肉入境 及已向海關申報人士只會發出警告 信。但如入境人士重犯, 該署會即 時提出檢控,不會發出警告信。

食環署又指,非洲豬瘟不是人畜 共患的疾病,人類不會因進食豬肉 或豬肉製品而受感染。惟未經徹底 煮熟的豬肉(包括半生熟豬肉),有 機會帶有食源性致病原,可令人患 病,因此進食豬肉前須徹底煮熟。

傳染病專科醫生曾德賢接受香港 文匯報訪問時表示,雖然非洲豬瘟 不會傳染人類,但染病豬隻的死亡 率高,疫情在內地也愈來愈嚴重, 如果病毒透過未經檢疫的生豬帶到 香港,令本港的豬隻受感染,將造 成很大影響。

他又指,生豬本身也可能帶有不 同病菌,如大腸桿菌、沙門氏菌、 金黃葡萄球菌及豬鏈球菌等,進食 後可能會染病,不宜掉以輕心。

香港大學公共衛生學院教授潘烈 文亦對香港文匯報表示,非洲豬瘟 對於出現防疫漏洞,香港海關表 病毒在豬肉上仍有傳染性,如有市 民將受感染的豬肉帶回香港,會出 現將病毒也同時引入的風險,如果 病毒輾轉傳至本港的豬場,或會令 本地豬隻受感染。他呼籲市民不要 攜帶豬肉回港。

鱼数提购下2款的 电影: 2878 改 貝 地

■有售賣本地 豬的肉販稱, 最近多了生客 幫襯。

香港文匯報 記者 岑志剛 攝

內地非洲豬瘟疫情持續惡化,影響供港豬肉 供應,即使非洲豬瘟並不構成食物安全問題, 仍有市民擔心影響健康,改為購買本地新鮮豬

肉。昨日有售賣港豬的肉販表示,最近多了生客前來買本地豬,而 肉檔亦沒有因為疫情而加價,惟擔心有港人在內地買豬肉過境,將 豬瘟傳入本港,希望政府加強把關。

售本地豬肉檔增添生客

位於灣仔交加街的「新記肉食公司」售賣本地「健味豬」,負責人譚小姐 表示,公司主要做熟客生意,但最近的確多了生客前來買本地豬,似乎擔心 內地豬肉有問題,「有些唔多熟面口。」她指出,公司售賣的本地豬,在衛 生和飼料方面均有嚴格標準,每頭豬都要經過檢查和認證,才供應出市面, 不擔心受疫情影響,「熟客都知道有保證先買。」

望政府把關防帶肉過關

被問到港豬來貨價有否受影響,譚小姐表示,其出售的豬肉由相熟豬場供 應,沒有因為內地豬瘟疫情而加價,每斤仍然售66元。但她擔心有港人帶 內地豬肉過境,將豬瘟傳入本港,「有些人可能因為生活問題,需要上去買 便宜豬肉」,希望相關政府部門可以在關口加強檢查。

顧客陳小姐表示,擔心豬瘟疫情影響健康,暫時不會再食內地供港的豬肉, 「我不是熟客,碰巧經過,記得他賣本地豬就來買,不食內地豬也不是太大損 失。」對於有報道指,不少港人深圳買新鮮豬肉回港,陳小姐指這情況無法控 制,「那些人自己不檢點,係要出事先驚。」她認為有關問題由來已久,自己 會視乎疫情進展,決定是否再食內地豬肉。 ■香港文匯報記者 文森

截至昨日,廣東在不到10天時間內先後出現3宗非洲豬瘟疫情 非洲豬瘟防控自然嚴峻,豬瘟目前有繼續蔓延的趨勢。受豬瘟影 響,廣東多地生豬外運已經被禁止。而隨着雲南、廣東相繼爆發非 洲豬瘟疫情,與兩省相鄰的廣西,已對供港生豬基地採「史上最 嚴」防疫措施。在海南,生豬價格應聲而漲。

■香港文匯報記者曾萍、帥誠、何玫 廣州、南寧、海口連線報道

廣西農業農村廳網上發佈公告,截至12月25日17時,廣西已禁 止包括內蒙古、貴州、廣州等17個疫情省以及河南省、河北省、 江蘇省等13個疫情省的相鄰省的生豬調運入桂,且規定凡經陸路 跨省調運進入廣西的生豬不得途經疫情省。廣西還已下發《嚴厲打 擊凍品牲畜活體走私聯合專項行動方案通知》,將堅持「大協同、 多鎖鏈」機制,嚴防疫區食品流向餐桌、非洲豬瘟等傳染病入境。

廣西有供港活豬註冊養殖場達10個。香港文匯報記者走訪廣西最 大供港豬生產基地良圻豬場,該豬場生產部副總經理覃燕靈表示, 該農場早在8月雲南爆發非洲豬瘟疫情起,便已開始實行最嚴級別的 消毒及人員進出防控。

粤爆發三宗疫情 豬肉漲價三成

疫情發生後,廣州、珠海等地生豬價格上漲三成至五成,目前價 格已開始回落並趨於平穩。為防控豬瘟進一步蔓延,廣東各地市紛 紛開展專項行動對養殖場、屠宰場等地進行消毒、排查。東莞市農 業局組織檢查生產經營主體3萬多家次,並對245個有凍豬肉產品 經營的冷庫進行專項排查。梅州市則召開疫情防控專項會議,開展 「四個」專項行動,並到各屠宰廠、各鎮養殖場等地開展「大消 毒」行動。目前廣東多地豬價出現上漲態勢,目前廣東所有21個 市區當中,有13個市豬價出現上漲。

聞廣東將採購 海南豬價暴升



■廣西最大供港生豬基地-最嚴級別防疫。

近日,海南生豬 價格應聲而漲。25 日,生豬出欄價為 13.4 至 14 元/公 斤;至昨日,海口 毛豬的批發價已升 至 17.6 元/公斤, 商販們均叫苦不 迭。商販李大姐無 奈表示,照這個勢 頭,估計將漲到

-良圻豬場目前已實施 20元/公斤,價格 本報廣西傳真 太高生意難做。